

совершенно не касается. Кроме того, очень скучны данные о патоморфологических исследованиях именно сердечно-сосудистой системы (имеется лишь ссылка на некробиотические изменения в миокарде).

Третий раздел сборника включает 5 статей, касающихся в основном описания методик определения некоторых химических веществ в воздухе производственных помещений.

Не все статьи имеют указатели цитированной литературы.

На стр. 57, 76 приводятся сокращенные названия установок и заводов (НУНПЗ, АГФУ, ГФУ), смысл которых может быть непонятным для читателя, не знакомого с нефтеперерабатывающей промышленностью.

В сборнике имеется немало опечаток, особенно это касается названий иностранных журналов. Оставляет желать лучшего и полиграфическое оформление сборника.

В целом сборник по своему содержанию производит хорошее впечатление. Он, безусловно, будет интересным и полезным для научных работников и практических врачей.

Канд. мед. наук **М. М. Гимадеев**
(Уфа)

Поступила 31 декабря 1960 г.

ЗЛОДЕЯНИЯ ВРАЧЕЙ-ФАШИСТОВ

«СС в действии. Документы о преступлениях СС» — так называется изданная в 1958 г. в ГДР книга (русский перевод 1960 г.), в которой собраны секретные приказы нацистских главарей и командиров эсэсовских частей и соединений, свидетельские показания и официальные документы судебных процессов немецких военных преступников.

В предисловии к русскому изданию М. Ю. Рогинский пишет: «Книга напоминает уроки истории, напоминает об ужасах, которые принесли народам мира фашизм и война, предупреждает об угрозе возрождения фашизма в Западной Германии, где злодеяния эсэсовских палачей ныне старательно предаются забвению»¹.

Организация СС была создана в 1925 г. и стала известна как гвардия Гитлера, организация профессиональных убийц и погромщиков, специально обученных, воспитанных в духе человеконенавистнических фашистских теорий, в духе расизма и милитаризма, уверенных в своей безнаказанности, и оставалась такой же на всем протяжении своего существования.

О злодеяниях врачей-фашистов (входящих в организацию СС) мы находим материал в этой книге в главе IV — «Сообщения и документы о фашистских концентрационных лагерях» и в главе V — «Сообщения и документы о медицинских экспериментах над заключенными и о планомерном уничтожении душевнобольных».

Многочисленные концентрационные лагеря, созданные гитлеровским рейхом, предназначались для массового уничтожения людей. Убийство людей происходило при прямом участии врачей.

Врачи лагерей осматривали прибывающих в лагерь и тут же отбирали нетрудоспособных, подлежащих немедленному уничтожению. При осмотре лицам, имеющим протезы из драгоценных металлов, ставилась метка с тем, чтобы после смерти вырвать такие протезы. Учетом и хранением ценностей ведали врачи. К нетрудоспособным относились и дети, которые также уничтожались. Осмотры с целью отбора заключенных на уничтожение проводились в лагерях систематически.

Уничтожение людей происходило под контролем врачей, когда производились расстрелы и повешение, и при непосредственном участии врачей, когда производилось уничтожение людей в камерах ядовитыми газами (препаратами синильной кислоты).

Газовые камеры вмещали до 2000 человек одновременно. Эти камеры устраивались по типу санитарных пропускников (душевых) или ингаляториев. Одним из инициаторов устройства камер был врач Баумкёттер.

Комната для массовых расстрелов устраивались по типу врачебных кабинетов, где были весы, таблицы для проверки зрения, ростомеры. Ростомеры были устроены так, что как только человек вставал на прибор, из смежной комнаты через специальное отверстие ему стреляли в затылок.

Уничтожение проводили и в специальных закрытых автомашинах по типу автобусов (душегубки), когда обреченные пассажиры на ходу машины травились поступающими в машину выхлопными газами мотора. Сконструировал душегубку аптекарь Васики. Душегубки работали также под контролем врачей.

Врачи присутствовали при телесных наказаниях заключенных.

Индивидуальные убийства заключенных врачи проводили путем внутривенного введения бензина, водорода, 25% раствора сернокислого кальция, энаркона и эпивана, путем инъекций чистого фенола в область сердца, цианистого калия (Кизветтер, Кребсбах).

Брали у заключенных кровь для переливания немецким солдатам.

¹ Этому вопросу посвящена VIII глава книги — «Реабилитация СС и их включение в западногерманские вооруженные силы, входящие в НАТО».

На заключенных, как на подопытных животных, проводили многочисленные и разнообразные эксперименты, в которых участвовали и весьма многие германские профессора.

Вызывали асептические абсцессы путем введения керосина в подкожную клетчатку.

Д-р Рихтер в порядке практики проводил заключенным ряд операций — удаление части мозга, резекции желудка, удаление почки, экстирпацию матки и т. д. На заключенных изучали вопросы сращения костных переломов, сращения мышц, лечения гнойных ран.

В бедрах заключенных делались надрезы, и в них запихивали старые тряпки или грязную солому. Развивались абсцессы, сепсис. Многие умирали, но и выживших уничтожали.

Был и такой эксперимент в 1944 г.—заключенного заставили разгрязть ампулу с ядом. Смерть наступила через 15 секунд. «Надо было, говорит свидетель опыта, установить, за какое время данная доза действует на человека смертельно». Искали средство, «с помощью которого высшее руководство СС могло бы в случае неудачи в этой войне быстро и безболезненно уйти от ответственности».

На заключенных изучали желтую лихорадку, натуральную оспу, брюшной тиф и паратифы, холеру, дифтерию, столбняк, газовую гангрену.

Ставились многочисленные опыты по сыпному тифу. Двенадцать культур возбудителя сыпного тифа постоянно сохранялись посредством переноса с больного на здорового, то есть искусственной прививкой путем внутривенных инъекций от 0,5 до 1 мл зараженной крови, взятой у больного на высоте развития болезни. Все эти люди умирали.

Фирма «И. Г. Фарбен» проводила многочисленные испытания своих препаратов, в частности элейдрина, сульфапиридина, тибатина, МП (для лечения зараженных ран), улероновых препаратов, пронтозила.

Испытывались различные вакцины.

Лица, оставшиеся живыми после опытов, уничтожались путем инъекций 10 мл чистого фенола в область сердца или другим, аналогичным способом.

Проводились опыты с переохлаждением в воде и на открытом воздухе, опыты по отогреванию телами голых женщин, переохлажденных грудных детей — телом матери.

Ставились опыты в барокамерах (до очень больших высот).

Были опыты с фосфорными ожогами (испытание лечебных препаратов).

Вводили воздух в вены.

Профессорами Клаубергом, фон Вольфом, Эрхардтом, Гюнтером ставились многочисленные гинекологические опыты: лечение бесплодия, стерилизация оперативным путем и рентгеновскими лучами, удаление яичников без наркоза и анестезии, прививки рака, испытание контрастных веществ по наполнению маточных труб.

Рентгенолог проф. Шуман проводил у девочек, начиная с 8-летнего возраста, сальпингографию. Перед процедурой девочек дефлорировали солдаты.

Опыты над женщинами были и такого порядка — женщины объявлялись, что она будет убита через 3—4 дня, а затем наблюдали, как это известие отражается на менструальной функции.

Проводились опыты по искусенному оплодотворению.

Ставились многочисленные опыты по испытанию боевых отравляющих веществ.

Уничтожение немцев — психических больных (инициаторы — профессора Хейде и Ниче) в лечебных заведениях Германии проводилось или в камерах (газом), или путем дачи смертельных доз морфина, люминала, трионала и других препаратов. На всех убитых тем или иным методом немцев родственникам отсылались справки о естественной смерти. Оформление этих документов также возлагалось на врачей.

Врачи и акушерки Германии должны были сообщать о всех новорожденных с психическими или физическими дефектами. Такие дети тоже подлежали уничтожению, и отвечали за это врачи.

«Непримаятельная правда состоит в том, что миллионы немцев, отцы и матери, сыновья и сестры не видели ничего преступного в этих преступлениях». Это положение относится и ко многим представителям иных государств капиталистического лагеря, берущих под свою защиту преступников и ограждающих их от той меры возмездия, которую они вполне заслужили.

А. М. Окулов
(Казань)

СЪЕЗДЫ И КОНФЕРЕНЦИИ

ПЕРВАЯ ВСЕСОЮЗНАЯ РЕВМАТОЛОГИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

(23—27/1 1961 г., Москва)

Конференция была организована Комитетом по изучению ревматизма при АМН СССР. В работе конференции принимали участие более 600 делегатов, среди которых было много зарубежных ученых из различных стран.